

日光岩下憶英雄

海峽兩岸思成功



廈門風光



鄭成功收復臺灣的海戰畫卷。

360年前，民族英雄鄭成功率領軍隊驅逐荷蘭侵略者，收復了台灣。時至今日，鄭成功信仰和文化，正以多元的方式融入兩岸，成為凝聚兩岸同胞的情感紐帶。

鄭成功(1624—1662年)，福建泉州南安人，明末清初軍事家、抗清名將、民族英雄。因蒙隆武帝賜明朝國姓“朱”，賜名成功，並封忠孝伯，世稱“鄭賜姓”“鄭國姓”“國姓爺”，又因蒙永曆帝封延平王，稱“鄭延平”。



廈門鴻山公園嘉興寨。



“成功之旅”研學體驗現場。



去年，廈門自貿委一名職工創作的抗疫海報。(來源網絡)

1 思明

在廈門思明區鼓浪嶼上，有一座高15.7米的鄭成功雕像，對遊客而言是來廈打卡的旅游地標，而對廈門人來說，這身著鎧甲、手持寶劍的鄭成功能抗天雷、鎮臺風，是廈門城市的“守護神”。在鄭成功的故鄉——泉州市，鄭成功青銅塑像巍然屹立於大坪山巔，也是泉州人抗災的精神寄托。

其實，“鄭成功鎮臺風”的傳說不過幾十年，但廈門人對此深信不疑。每到雷暴臺風天，“鄭成功”必然活躍在人們的“朋友圈”裏，這并非迷信地向神靈祈求庇佑，而是以一種詼諧幽默的心態來表達樂觀的生活態度和對民族英雄鄭成功的崇敬之情。

而作為廈門市的經濟、政治、文化、金融中心——思明，也得名于鄭成功。

據廈門地方志記載，廈門原稱“嘉禾裏”，後建“廈門城”。明末清初(1650年)，鄭成功為了抗清復明，駐軍廈門，設官開府、操練水師。作為鄭成功抗清的戰略基地，他將廈門改為“思明州”，以表達對明的忠誠與懷念。民國初年，建制設“思明縣”；新中國成立後，廈門市劃分行政區域時，為了紀念民族英雄鄭成功，把核心城區命名為思明區。

2 臺灣

明永曆十五年(1661年)三月，鄭成功親率2.5萬名兵將，分乘百艘戰船，越過臺灣海峽，驅逐竊取臺灣的荷蘭殖民者。據《臺灣通史》記載，鄭成功曾昭告天下：“本藩矢志恢復，念切中興。曩者出師北討，未奏膚功，故率我將士，冒波濤，欲辟不服之地，暫寄軍旅，養晦待時。非敢貪戀海外，苟延安樂也。唯天唯祖宗之靈，其克相餘！”

1662年2月1日，耗時近一年，鄭成功終於收復了被荷蘭殖民者強行占領的寶島臺灣，開啟了明鄭政權對臺灣的統治。《臺灣通史》載：“自天啟四年，至永曆十五年，荷蘭據有臺灣凡三十八年，而為成功所逐。于是鄭成功之威名震乎寰宇。”

著名詩人、學者聞一多曾在其創作的《七子之歌·臺灣》中寫道：“我們是東海捧出的明珠一串，琉球是我群弟我就是臺灣。我胸中還氤氳着鄭氏的英魂，精忠的赤血點染了我的家傳……”其中，“鄭氏”即指鄭成功。

鄭成功在臺灣逐漸成為民族精神、愛國精神的代名詞，是民眾敬仰的守護神。據臺南文化協會創會理事長鄭道聰介紹，在臺灣，拜祭鄭成功的官廟社團有140多個，信眾多達200多萬，“鄭成功文化逐漸成為連接兩岸同胞的重要精神紐帶，關於他的紀念活動在同宗同源的兩岸民眾之間，有着強烈的感召力和影響力。”

3 成功之路

1662年，在鄭成功收復臺灣的同一年6月，他因病逝世。在他38年的生命旅程中，其中有14年是在廈門度過的，並留下了豐富的歷史文化遺產。

從鄭成功演武場、演武池、日光岩“鄭延平水操臺故址”、鼓浪嶼國姓井、嘉興寨遺址等歷史遺迹，到博餅等傳統民俗文化，都與鄭成功有關。其



廈門鼓浪嶼鄭成功雕像

中，屹立於鼓浪嶼日光岩最高處的水操臺，站在上面可以環視整個鼓浪嶼。據說鄭成功當年就是立於此處，手持令旗，指揮驚江海上的戰船。而與日光岩遙遙相對的鴻山，亦曾是鄭成功駐屯重兵的大本營。據道光《廈門志》載：“鴻山頂寨，相傳為鄭氏所築，石刻‘嘉興寨’三字，今廢。”“嘉興寨”三字今猶存於鴻山頂岩石上，每字高0.55米，寬0.43米，相傳為鄭成功手迹。

2018年，鼓浪嶼游覽區管理處和廈門市鄭成功紀念館聯合發布“成功之路”文化旅游路線，讓早已通過各種方式融入廈門人生活的“鄭成功”，被更多的來自世界各地的遊客所認識、熟悉。

4 鄭成功文化

縱觀中國上下五千年的歷史，鄭成功或許只是其中一位重要的民族英雄，但在兩岸民眾心中，他留下的遺迹、精神，早已融入百姓的日常生活，成為連接兩岸的文化紐帶。

廈門著名文史專家何丙仲認為，鄭成功作為愛國、統一的象徵被世代傳頌，是兩岸的精神紐帶。

2009年，為弘揚鄭成功的民族精神、愛國精神，展現閩南文化風貌，共叙兩岸共同的歷史記憶，廈門思明區委、區政府首次舉辦鄭成功文化節。2013年，第五屆鄭成功文化節作為海峽論壇的重要配套活動，在廈門和臺灣兩地同時舉行，這是首個在臺灣舉辦的海峽論壇項目，也是首次採取兩岸聯辦的方式。2021年，雖有疫情影響，兩岸民眾仍然通過線上、線下的方式，共襄盛典，共祭兩岸民眾崇拜的民族英雄鄭成功。思明區相關負責人表示，鄭成功“愛國御侮、開拓進取、堅貞不屈”的精神，正是起於其“填膺大義抗強胡”、自思明出海驅逐賊寇的風鼓雲帆之際。

“鄭成功文化逐漸成為連接兩岸同胞的重要精神紐帶，關於他的紀念活動在同宗同源的兩岸民眾之間，有着強烈的感召力和影響力。”臺南文化協會創會理事長鄭道聰表示。(許丹 楊雨媽/文 思明區供圖)